

两次被否，是偶然事件还是事出必然？  
当事厅长，是能力欠缺还是德行不足？

# 河南女厅长两次任命 未获通过揭秘



查敏(资料图片)

3月26日下午，河南省十一届人大常委会第八次会议召开第二次大会，河南省住房和城乡建设厅厅长查敏的提请任命议案，因赞成票仅差一票而未获通过。

此次任命未获通过，使人们想起了多年前，发生在查敏身上相同的一幕——早在2001年9月查敏由洛阳市委调任省建设厅工作，就是因为人大审议未通过没能立即出任厅长，而是担任了厅党组书记和副市长，直到几个月后再次审议才获通过。

两次任命未获通过，是偶然事件还是事出必然？当事女厅长，是能力欠缺还是德行不足？查敏，这位54岁的女厅长，究竟是一个什么样的人？

3月27日，记者赶赴河南省会郑州，就河南省住建厅厅长查敏任命未通过一事进行了采访。

## 委员回忆

### 事发突然，确实没想到

3月26日下午4点左右，河南省十一届人大常委会第八次会议正在举行中。按照事先的会议议程安排，此次会议不仅对《河南省就业促进条例》等四项草案进行表决，还要对有关人事任免议案进行审议表决。在宣布前面几项表决结果时，主持会议的河南省人大常委会主任徐光春无一例外地高声宣布“通过”，而当宣读河南省住建厅厅长查敏任免案的表决结果时，他稍一停顿，高声宣布：“未通过”。

“我当时感觉特别突然，确实没有想到。”一名参加当时审议会议的河南省人大常委会委员事后回忆说，当听到“未通过”时，他下意识地抬头看了看前方的大屏幕，才确定这是真的。

为了顺应中央大部制改革的趋势，河南省对相关政府部门机构进行了调整。审议调整后几个部门的一把手任命议案，也就成了该省十一届人大常委会第八次会议内容的一部分。让人们出乎意料的是，在河南省建设厅任上已经七年的查敏，改任调整后河南省住房和城乡建设厅厅长的任命议案，因赞成票仅差一票而未获通过。

“开会审议前没人提过，也没有人评议过查敏。而以前审议任命干部的话，一般都会提前议一议，这次本来就是机构调整换个名称，审议任命案本来也是程序性的，可没想到出了这个事情。”一名河南省人大常委会的委员介绍说，因此很多参加审议的省人大常委会委员也觉得“特别突然”。

“这很正常，查敏不是河南第一个任命审议未获通过的厅级干部，以前还曾出现过更高级别的干部审议未获通过的情况。”一名曾连续担任河南省人大常委会的老领导告诉记者，几乎每届人大常委会都会出现类似任命审议不通过的情况，只是以前没有过多散布此类消息。所以，虽事发突然，但人大常委会的委员事后也没就此进行更多议论。

## 风波之后

### 查敏说“不接受采访”

3月31日上午10点左右记者来到河南省住建厅。楼下的保安告诉记者，他已经好几天没有看到查敏了，但查敏的车还经常过来。记者向河南省住建厅信息科提出要采访查敏，其工作人员则告诉记者，“这个时候不合适，查厅长的任命在人大审议没通过，她不会接受采访的。”河南省住建厅信息科的工作人员也证实，“查厅长不在家，已经好几天没见人了。”

3月31日下午，记者拨通了查敏的电话，在得知记者的身份之后，她的情绪在电话中听起来有些波动。查敏表示不便接受采访，即便是对于住建厅的工作也不便多说，她说：“最近几个月都不适合接受采访。”当记者问她谁适合来介绍住建厅的工作时，她也只是表示“厅里的人正在找”，然后就挂断了电话。

3月31日晚上，记者再次登录河南省住建厅的网站注意到，在“领导信息”版块中，有关查敏的信息仍然是“党组书记、厅长：查敏”。

住建厅是主管城建的部门。记者采访期间发现，郑州的城市发展颇有大都市的气势，新区开发也已颇具规模，城市整体环境也让人感觉不错。“我觉得郑州的房价还不算离谱，一般楼盘的房价都在每平方米四五千左右，新区的高一些，现在也只有每平方米六千多。”郑州的一名出租车司机说，而一年前郑州新区的楼盘每平方米则多在七八千左右，有的还过万元。

## 有人质疑

### 为何不作解释说明

2001年9月查敏由洛阳市委调任河南省建设厅工作，就是因为人大审议未通过没能立即出任厅长，而是担任了厅党组书记和副市长，直到几个月后再次审议才获通过。

“这个不是几句话能说明白的，委员们不投赞成票肯定有自己的考虑，但肯定是综合考虑后作出的决定。”一名见证过查敏两次厅长任命未获通过的河南省人大常委会

委员说，这名委员认为官员任命在人大审议中未通过是正常现象，“以前也经常有这样事情，只是民主化、法制化程度没有现在这样高，媒体关注度也没有这么高而已”。

“到目前为止，还没有领导就查敏的事情打招呼。”3月30日，两名河南省人大常委会的委员表示。不过，也有委员猜测，如果再次审议查敏任命案的话，也不排除审议前有人出来“做工作”的可能。

河南省住建厅厅长查敏任命案审议未获通过之后，官方对此几乎没有任何说明与解释。河南省人大常委会的这种不作说明的做法，引起了异议：“要公开任免权的行使过程、任免理由等，这种公开化最核心的意义，更在于使人大任免权的行使本身接受社会监督，以防止少数人大代表出于一己私利而滥用任免权。”媒体人“阿计”发表评论说。

## 河南官方

### 能否再提名5月见分晓

就河南省人大常委会是否还将继续审议查敏任住建厅厅长的问题，河南省人大常委会宣传处处长刘晓保表示，“人大不适合多说。”刘晓保说，河南省人大常委会是否还将审议查敏的任命案，取决于她是否继续被提名，而提名与否则不由人大决定。

但河南省人大常委会对于查敏任命案未获通过并没有作出任何解释，“这个话题太敏感，我们没法安排相关采访，也没有人愿意接受采访。”

河南省人大常委会一名委员说，这次住建厅厅长任命案未获通过，再次提名审议的话则要等下次人大常委会了。

河南省人大选工委的一名负责人表示，到目前，是否再次对查敏予以提名仍是一个未知数，需要组织上决定。按规定，下次省人大常委会要到5月下旬召开，会议议题还要待主任办公会确定。

“这个不是几句话能说明白的，委员们不投赞成票肯定有自己的考虑，但肯定是综合考虑后作出的决定。”一名见证过查敏两次厅长任命未获通过的河南省人大常委会

## 人物

**查敏**，女，1954年10月出生，安徽青阳人。曾任河南省郑州市第二砂轮厂党委副书记，河南省总工会副主席、党组成员，河南省洛阳市人民政府副市长、党组成员，河南省洛阳市委常委、组织部部长，河南省洛阳市委副书记，河南省建设厅副厅长、党组书记，河南省建设厅厅长、党组书记。

## 声音

### 能否当厅长 网友众说纷纭

“好事一桩。人大常委会委员们的权力意识、监督意识觉醒了，不再是走过场、当摆设了，此事或有助于使河南的政府官员们有所警醒，光听上级领导的还不行，还得听委员们的。”3月28日，网友“范钉”在大河论坛上发帖说。

也有网友并不这么乐观，“通不过没关系，可以任命为党组书记兼副院长，还是一把手。过去广西交通厅厅长褚之田就是这样。”网友“wangcifu”说。

有网友将查敏赞成票不过半的原因归到了房地产开发上，“这几年房地产开发热，方方面面的关系通过建设厅打招呼协调，很多也涉及到某些领导的个人利益，面对方方面面的利益纠葛，可能查敏没处理好一些人大代表的招呼，让某些人感觉到了怠慢。”网友“sunshanshan”在大河论坛发展河南版块发帖说。

## 调查

### 通过只差一票，背后还差什么？

## 查敏其人其事

### 委员：难沟通的查敏

查敏难接触，即便是河南省人大常委会的委员们也有着类似的印象。“缺乏现代干部人际之间沟通交流的印象。”一名在高校工作的河南省人大常委会委员说，但这名委员对查敏的工作却非常认可：“公平地说，她工作很有魄力，也很投入，是一个干事的人”。

这名委员还说，现代政府官员应注重“民本意识”，“要亲民为民，不能有架子，有沟通交流的意识，尊重任何服务对象”。在这名委员眼中，查敏这一点做得还不是很好。

记者来到位于郑州市郑东新区商务内环路上的新浦大厦，大约一年前，河南省建设厅从老城区搬到这里办公。楼下值班的物业保安告诉记者，在这个22层高的商务楼上，河南省住建厅的办公区占了5层，分别是14、17、19、20和21层。

河南省住建厅的各个办公室工作人员对记者仿佛有一种“警觉”。记者试图与河南省住建厅的几名工作人员取得联系，希望他们能介绍一下查敏在建设厅的工作情况，但他们都认为“目前太敏感”，拒绝接受记者的采访。一名工作人员说，他们担心“被领导知道了不好”。记者此后又试图联系一名已经调离建设厅的工作人员，但他同样以“话题敏感”为由而拒绝接受采访。

记者来到位于郑州市文博广场附近的家属院，可小区大门关着，并且门口有专人值班，陌生人很难进入。

### 媒体：难接触的查敏

“此前媒体很少关注到查敏，如果不是这次任命人大审议未获通过，恐怕媒体还注意不到她。”一名中央级媒体驻郑州的记者说。说起河南省建设厅，郑州几家媒体的记者都发出了同样的感慨：“这个厅平时太谨慎，采访要过好几道关。”在记者的眼中，建设厅是“难啃的骨头”，而厅长查敏更是让记者觉得难以接近。

郑州一名曾跑建设厅的记者说，到河南省建设厅进行采访，需要提前好几天进行联系，

要过几道关，即便不是什么敏感的问题也要经过好几个部门的同意。“他们对待媒体非常谨慎，这样一来也就和媒体的距离远了，沟通起来也不是很方便。”这名记者说。

记者了解到，河南不少记者对采访河南省建设厅的门槛之高有看法。有一次一名记者因为没有“听招呼”而被“封杀”——河南省建设厅自此一概不接受该记者的所有采访。

3月31日，记者来到河南省住建厅负责宣传的信息科，但却被告知留下采访提纲回去等消息。“是不是接受采访我还要请示领导，起码要等两天吧。”河南省住建厅信息科负责宣传的一名工作人员说，他还表示“这是惯例”。

### 故交：重情义的查敏

对于查敏的工作能力，记者们从洛阳市政府的有关人员那里得到了肯定的回应。“她在洛阳的口碑还是不错的，工作能力也有。”洛阳市政府一名工作人员告诉记者，查敏是洛阳最早的网民之一，“从她的讲话中，能发现很多从网上搜集来的材料。”

记者来到郑州市第二砂轮厂的家属区，尽管查敏已离开这个企业近17年的时间，可提起她的名字，几名退休职工一点都不觉得陌生，“能力挺强，说话也很有水平”是他们对查敏的共同评价。

在郑州市第二砂轮厂退休职工老魏的印象里，查敏很体谅普通职工，“有什么难事找到她，她一般都会帮着解决的。”老魏说，在查敏调到洛阳任副市长之后，郑州市第二砂轮厂的班组长们组织到洛阳参观，查敏得知后亲自赶到参观地点等候他们，“能做到这样已经很不容易了，说明她心里还装着老职工”。

郑州市第二砂轮厂退休职工老巴说，他是在查敏的邻居家中结识查敏的。“当时她上班忙，就让退休在家的邻居帮着带孩子，邻里关系处得很好。记得她在厂里当副厂长的时候管的是后勤。”老巴说，他觉得当时的查敏对人并没有什么架子。

据《齐鲁晚报》

五粮液股份有限公司  
**隆重招商**

福喜迎门酒是五粮液股份有限公司为纪念建国60周年喜庆日子隆重推出的一款浓香型优质白酒。

该酒外盒艳丽豪华，酒质淳香，扑鼻，中低价位，利润空间高。另有央视及赠车、送广告费、品尝酒、促销人员工资等优惠市场支持。

诚征全国县市级以上独家总代理商，欢迎加盟合作！



## 创业就开洗衣店

开一家高档次的洗衣店是一个稳赚投资，轻轻松松盈利，市场巨大，永不枯竭的好项目。

独创一健深漂洗衣店

欢迎访问：[www.bonnych.com](http://www.bonnych.com)

▶ 洗衣长久而兰青 全球各地的洗衣行业经营者普遍采用

▶ 洗衣巨浪而兰青 全方位系统专业培训指导与管理

▶ 洗衣巨浪而兰青 独创的碧莎卡布(NOSKLE)健漂洗衣技术

▶ 洗衣巨浪而兰青 七彩洗涤的宝蓝洗涤剂分子干洗机

▶ 中国商务洗业特许经营筹备委员会 0510-814008000000

▶ 中国商务洗业特许经营筹备委员会 0510-8140080000000

▶ 中国商务洗业特许经营